

СУББОТА
7 марта 1942 г.
№ 24 (196)
Цена 10 копеек

НОВОСИБИРСКАЯ

СЕЛАСТНАЯ

По оголтарии всех стран, соединяйтесь!

ПУТЬ ЛЕНИНА

СОВЕТСКИЕ ЖЕНЩИНЫ—БОЛЬШАЯ СИЛА!

(Передовая «Правды» за 3 марта 1942 г.)

У советских женщин особые счеты с кровавыми немецко-фашистскими оккупантами. На поле боя с озверевшими гитлеровцами погибают сыновья, мужья, братья и отцы многих женщин. Потерять близкого человека — тяжелое горе.

Женщина наша сильна и умна. Женщина чиста горда и свободолюбива. Не желает она быть и не будет рабыней подлого гитлеризма! На желает она, чтобы ее дети жили под грязным сапогом немецкого хозяина, и не будут они рабами Гитлера.

Всем сердцем любят советская женщина свое отечество, любят и ценят, потому что оно дало ей и ее детям равноправие; свободную жизнь, счастье. Советская женщина знает, что гитлеровские изверги хотят превратить ее в тварь, в скотину, знает, что они несут позор и гибель материю, разложение семьи, рабство и растление детям.

Вот почему она сама дает в руки мужчине, родному дому ей человеку, винтовку и говорит:

— Иди! Иди, не оглядываясь. Бей фашистских захватчиков!

Вот почему она, наша советская женщина-патриотка, не склоняя голову перед трудностями и горем, которые принесла война, делает все, чтобы помочь фронту и родине, советской власти. Она отдает себя всю целиком отечеству в его тяжелый час. Она готова ити и идет на любые жертвы ради победы над презренным врагом.

Песни будут петь потомки о советской женщинах эпохи великой отечественной войны. Преклоняться будут перед багатством и величием ее души, перед мужеством ее духа, перед ее стойкостью.

«Сердце мое тяжело ранено и время не залечит эту рану. Но я горжусь, что дочка моя смело пошла на великое дело и осталась сильной, честной, гордой до последнего своего дыхания», — так сказала одна из советских матерей — мать героянин-партизанки Зои Космодемьянской, зверски замученной фашистскими палачами.

Наша родина всегда гордилась сильными духом советскими женщинами, всегда возлагала на них большие надежды и верила в их силы. В это верил Ленин. В это верил и верит Сталин. В это верил и верит весь наш народ.

В суровые месяцы отечественной войны, в дни битв с фашистским зверьем советская женщина стала во всем рост и показала не только своему народу, а всему миру свое могущество и душевную красоту. Оправдались надежды народа. Оправдались мудрые слова товарища Сталина, произнесенные им на первом всесоюзном съезде колхозников-ударников: «Женщины в колхозах — большая сила».

Сейчас весь советский народ вместе со своим вождем может сказать:

— Женщины Советского Союза — великая, грозная сила, которой боится враг и которая поможет уничтожить врага.

Мы говорим не только о тех женщинах, которые проявляют себя на фронте или в партизанских отрядах, как настоящие героини. Мы говорим и о тех женщинах, которые самоотверженно работают сейчас на заводах, на фабриках, на стройках, в колхозах, на шахтах, на транспорте, в научных лабораториях, в школах, в интернатах, у нефтяных вышек, — всюду и везде, где есть жизнь, труд и творчество.

Советские женщины, проводив мужей, сыновей, братьев, отцов на передовые позиции заявили:

— Идите. Заменим вас. Сегодня нам по плечу любая мужская профессия. Нет кочегаров — мы встанем у котлов. Нехватает трактористов — мы поведем тракторы. Нехватает машинистов — мы поведем поезд. Ушли на фронт лесорубы — мы будем валить, рубить лес. Идите. Заменим!

И заменили. Да еще как! По две — три нормы вырабатывают. В Сызрани на кожевенном заводе Антонина Кирсанова, Мария Крапивина, Мария Батулина встали у котлов, заменив кочегаров, ушедших на фронт, и не только хорошо работают, но навели такую чистоту в топках, такую акциюию топлива, какой раньше на заводе не знали.

Женщины — коногоны, навалошибщики, токари, слесари, металлурги, электромонтеры, электросварщики. Да возьмите любой участок работы... Тысячи женщин, девушки уже овладели «мужскими профессиями» и пришли на производство, на колхозное поле, где работают не хуже, а во многих случаях лучше мужчин.

Одному только Магнитогорскому металлургическому комбинату нужно сейчас около тысячи работниц разных специальностей. И правильно поступили женщины, уже работающие в цехах Магнитогорского комбината. Они устроили в своем клубе встречу с домохозяйками, рассказали, как освоили специальности токарей, вырубщиков, электросварщиков и призвали домохозяек итти на производство, выполнять заказы фронта.

Близится весенний сев. Колхозам, совхозам потребуются многие сотни рабочих рук. И тут первое слово принадлежит женщине.

Еще энергичнее, еще шире надо вовлекать наших женщин, девушек в производство, выдвигать на руководящую работу. У женщины — острый хозяйственный глаз, она бережлива, рачительна, трудолюбива, она — талантливый организатор.

Райкомы партии, райсоветы,

заводские комитеты, сельские советы, пражления колхозов должны помочь женщинам быстро овладеть «мужскими профессиями».

Надо позаботиться о создании новых детских яслей, детских садов, столовых. Это last возможность тысячам женщин встать к станкам.

Указ Президиума Верховного Совета СССР «О мобилизации на период военного времени трудоспособного городского населения для работы на производстве и строительстве» встретил поддержку и одобрение у наших советских патриотов. Женщина понимает, что стране нужны хлеб, металл, уголь, оружие. Женщина понимает, что с неба все это не свалится, она готова в интересах защиты отечества и разгрома врага заменить на любом участке мужчин, ушедших на фронт.

Надо помочь женщине. Надо научить ее. Надо прислушиваться к предложениям женщин, советоваться с ними. И тогда родина получит огромную помощь от своих верных дочерей.

Смелее обращайтесь за поддержкой к женщинам-общественницам! Советская женщина придет и в тыловой госпиталь, и в общественную столовую, и на вокзал, и в детский интернат, и в детский дом. Всюду и везде поможет навести порядок наша неутомимая советская женщина, всюду и везде пригодятся ее руки, ее глаза, ее зоркость и горячее сердце.

В суровую военную пору, когда вся страна превратилась в единий военный лагерь, все советские патриоты и патриотки должны уметь владеть боевым оружием. Народ воин, народ, способный с оружием в руках защищать свою родину, страшен врагу. Всеобщее военное обучение граждан и гражданок укрепляет нашу оборону, делает ее во много раз сильнее и неуязвимее.

Приближается 8 марта — Международный женский день. Советские патриотки готовятся его — ознаменовать новыми победами на фабриках, заводах, на транспорте, стройках и колхозных полях. Социалистическое соревнование в честь этого дня выдвигает десятки и сотни тысяч женщин-передовиков, самоотверженных тружениц, без устали работающих на дело обороны. Закрепить итоги этого соревнования и двигаться дальше, к новым производственным победам на благо родины!

Огромные задачи поставила перед советскими женщинами отечественная война. На производстве, в сельском хозяйстве, в госпиталях, на фронте — всюду мы ощущаем их могучую силу. Они делают многое, а должны и будут делать еще больше, чтобы ускорить окончательный разгром немецко-фашистских оккупантов.

Действующая Армия (Северный фронт)



Разведчики-автоматчики К. К. Круглик (справа) и Д. К. Кирачек в засаде. Оба вооружены трофейными автоматами, захваченными у немцев. Фотохроника ТАСС

От Советского Информбюро Вечернее сообщение 5 марта

В течение пятого марта наши войска вели наступательные бои против немецко-фашистских войск. Противник на отдельных участках фронта пытался контратаками приостановить продвижение наших частей, но, потерпев большой урон в людях и технике, отошел на запад. Наши войска заняли несколько населенных пунктов и в числе их город Юхнов (Смоленская область).

За 4 марта сбито в воздушных боях и уничтожено на землях 43 немецких самолета. Наши потери — 13 самолетов.

За 5 марта под Москвой сбито 4 немецких самолета.

За 4 марта частями нашей авиации уничтожено свыше 250 немецких автомашин с войсками и грузами, около 130 повозок с боеприпасами. 2 автоцистерны с горючим, 37 орудий, 9 зенитно-пулеметных точек, 20 минометов, рассеяно и частично уничтожено до двух батальонов пехоты противника.

Наша стрелковая часть (Западный фронт) в боях за деревню Г., превращенную противником в опорный пункт сопротивления, разгромила 55 немецкий пехотный полк и один батальон 21 немецкого пехотного полка. Участовавшие в этой операции танкисты части, который командует тов. Дружинин, захватили вражеский танк, 3 орудия, 10 станковых пулеметов и склад с боеприпасами. Поле боя усеяно трупами вражеских солдат и офицеров.

Наша воздушно-десантная часть, действующая на Западном фронте, за последние дни боев захватила 4 немецких орудия, 32 пулемета, 300 винтовок, 25 000 патронов, гараж с боеприпасами, 10 вагонов авиаомб, 1 вагон велосипедов, 40 автомашин и 100 лошадей, противник потерял убитыми свыше 800 солдат и офицеров.

На одном из участков Южного фронта противник, не выдержав ударов наших частей, оставил населенный пункт Н. и стал отходить в направлении

Орган Киселевского райкома ВКП(б) и районного совета депутатов трудящихся

ДА ЗДРАВСТВУЕТ СОВЕТСКАЯ ЖЕНЩИНА!



На снимке: тов. Зыкова Анна, успешно окончившая курсы трактористов при трудоармейской МТС и получившая звание тракториста первой категории.

Девушки будут управлять тракторами

Упорно и настойчиво работают над собой советские девушки, подготавливая себя вместо ушедших на фронт товарищей. Ученицы 8—9 класса Трудоармейской НСШ—Чепцова, Новосадова, Андреенкова, Гусева, Шипунова, Бабакова—с большим желанием изучают трактор.

Одновременно с этим девушки изучают санитарное дело и на днях закончат курсы санитарных дружинниц.

Н. В.

Новые кадры

При Трудоармейской МТС были организованы курсы трактористов. На днях они закончили свою работу. Увязывая теорию с практическими занятиями, курсанты с хорошими показателями пришли к проверочным испытаниям.

Тт. Зыкова Анна, Костин Гера, Томышев, Мамочкин, Трифонов, Иванов сдали зачеты на трактористов первой категории и уже приступили к самостоятельной работе по ремонту тракторов.

В. Н.

Дочь врача

Студентка, дочь врача Тамара Смирнова пошла добровольно из фронта в морскую пехоту. Она приняла свое бессмертное крещение в десантной операции. Темной осенней ночью прыгала она в холодную воду и шла с первым отрядом краснофлотцев, совершивших драматический бросок.

Наиоки шинель, сапоги, выли руки. Тамара напрягала все силы, но не отстала от бойцов. Впереди вырисовывалась темная полоска берега. Тут уже было мелко, почти по колено. Приходилось идти согнувшись в три погибели, чтобы случайно не обнаружить себя. Немцы заметили десант у самого берега и открыли сильный огонь.

Тогда моряки поднялись во весь рост и неудержимой лавиной ворвались на берег. Наша артиллерия и пулеметы из края в край прочесывали линию обороны противника. Нем-

женщины всегда у нас играли большую роль в колхозной работе; в условиях же войны роль женщины в колхозной жизни стала решающей. Коллективная работа в первую очередь требует хорошей организации, и по-

скольку женщины являются решающей силой в деревне, их организация в весенне полевых работах, в особенности проводимая непосредственно женщинами, является первым залогом успеха.

(Из статьи М. И. Калинина—«О весенне-полевых работах»)

СОВЕТСКИЕ ПАТРИОТЫ

Сотни советских патриотовражаются в рядах Красной Армии и в партизанских отрядах против озверелого фашизма, вероломно напавшего на нашу родину.

Такие имена, как Зоя Космодемьянская и Лиза Чайкина—верски замученные немецко-фашистскими мерзавцами, вечно будут жить в сердцах нашего народа.

Бесподобные примеры мужества и геройства показала тов. Суховарова А. М., награжденная орденом Красного Знамени. Она вынесла с поля боя 41 раненого бойца и спасла им жизнь. Телеграфистка Нской части Максимович не раз ходила в разведку и приносила командованию ценные сведения.

Творя героические дела, эти люди не думали о славе—их толкала на это любовь к родине и ненависть к врагу, пытавшемуся поработить наш свободолюбивый народ.

Героизм женщин на фронтах отечественной войны воодушевляет работников сельского хозяйства на новые производственные подвиги. Наша колхозница с успехом заменяет мужчин, ушедших на фронт, смело и уверенно берется за любую работу, старается дать фронту все больше и больше продуктов питания.

Вот некоторые из них.

Старченкова Анастасия Павловна—свинья фермы № 1 молочно-овощного совхоза, участница всесоюзной сельскохозяйственной выставки, не имеет ни одного случая падежа свиней. В 1941 году на каждую свиноматку она получила 20,8 деловых поросят.

Канунникова Софья Ивановна, телетница фермы «Октябрьника» молочно-овощного совхоза. За 4 года у нее нет ни одного случая падежа телят.

На совещании передовиков

сельского хозяйства эта тов. ргра премирована по 200 руб. каждая.

Лыченкова Степанида Михайлова звеньевая колхоза «Огонек» получила урожай по 17 центнеров с 24 гектаров.

Работница Трудоармейской МТС Базылева Фрола по боевому выполнит задание на ремонт тракторов, за последнее время на рабочем месте у машины. Кузнецова Матвея—за ремонт сельскохозяйственных машин. Эти женщины добросовестно выполняют свои обязанности. Большую помощь им в овладении техникой даёт старший механик Костин, он ежедневно на рабочем месте показывает, как нужно выполнять ту или иную работу.

Н. Водопьянова.



На снимке: тов. Коваленко Таня из колхоза «Авангард», закончившая курсы трактористов при трудоармейской МТС.

Итоги лыжной эстафеты

В честь 24 годовщины Красной Армии комсомольцы внутри района проведена эстафета лыжной эстафеты, в которой принимали участие лучшие лыжники-комсомольцы в количестве 12 человек—тт. Андрианов, Шаклеина, Чепцова, Карпов, Копылов, Егоров, Столцов, Баранова, Караваненко, Пшезных, Бородкин и другие. Дистанцию эстафеты в 40 километров они прошли за 5 часов 5 минут при норме 8 часов.

Одновременно участники эстафеты проверили работы колхозов по подготовке к весеннему севу. М. Мальцева.

Вниманию трудящихся

В целях удовлетворения производственных потребностей населения по решению райисполкома в районном центре организуется базар, куда колхозники будут вывозить свои продукты для продажи, а райпромкомбинат и райпотребсоюз вывозят товары ширпотреба.

Первый базар открывается 8 марта.

Самоотверженный труд

Колхоз «Огонек» по праву считается передовым в районе по подготовке к весеннему севу. В колхозе имеются 2 полеводческие бригады, во главе которых стоят Евдокия Георгиевна Скрылева и Мария Филипповна Тузовская, в прошлом рядовые колхозницы.

Т. Скрылева и Тузовская—пламенные патриотки своего дела. Под их руководством об разцово идет подготовка к се-

ву. В их бригадах по 30 лошадей, доведенных до средней упитанности благодаря заботливому уходу за ними. В каждой бригаде обучено работать по 4 бычка и по 4 молодых жеребенка.

Семена для сева засыпаны полностью и проверены на всхожесть, хорошо отремонтирован весь сельскохозяйственный инвентарь, приготовлена

упряжь для всей тягловой силы. На поля вывезено более тысячи волов извоза, более 6 центнеров золы и около 4 центнеров птичьего помета.

Звеньевые бригады—тт. Антонова М., Брагина, Лыченкова и Антонова А.—активно готовятся к встрече весны и, соревнуясь между собой, ведут борьбу за высокий урожай.

П. Сизинцев.

Наши стахановки

женщин. Здесь нет лодырей и отставших—все женщины выполняют и перевыполняют заданные нормы. К дню 8 марта они пришли с хорошими показателями.

Скорее немецким укрепленным рубежом овладели наши войска.

Ночью группа, в состав которой входила и Тамара, возвращалась из расположения немецких частей к нашим позициям. Вдруг Тамара обнаружила, что двое разведчиков не заметили сигнала командира и остались на месте. А дело близилось к расцвету, и ребята могли нарушить охранение немцев. Тамара отделилась от группы и поползла обратно выручать друзей. Она прекрасно запомнила ориентиры и, двигаясь по старому следу, нашла разведчиков, вывела их на нашу сторону.

Вскоре была ночная разведка боем. Группа моряков разведчиков атаковала немецкий ДЗОТ. Немцы освещали местность ракетами. У одного краснофлотца нехватило терпения, он бросился вперед в ту минуту, когда немцы пустили очередную ракету и ее яркий свет зажил широкое простран-

ство. Немцы заметили балтийца и открыли сильный минометный огонь. Моряки бросились к ДЗОТу, швырнули гранаты, взрывы смешались с криками и стонами, немцы отстреливались. Тамару ранило в грудь, горлом хлынула кровь, она была в сознании и ясно слышала слова товарища:

— Тамара, я ранен, перевяжи меня!

Слабеющим голосом Тамара ответила:

— Подожди минутку..

Она подползла к раненому и уже была почти рядом, как немецкие пули впились ей в бедро и руку. Раненый краснофлотец спросил Тамару:

— Тебе тяжело?

— Ничего, не беспокойся.. Было так тихо, что враги услышали их голоса и снова открыли ураганный огонь. Пуля задела голову Тамары, по ее лицу потекла горячая кровь. Помутнело в глазах, и Тамара, чуть приподнявшись, тут же упала к подножью солдат. Несколько часов она лежала без сознания. Потом очнулась. «Надо помочь раненым товарищам». Она была в полу

бреду, ей чудились голоса краснофлотцев, вызывающих помощи. Тамара поползла, действуя здоровой рукой. Кругом грохотали снаряды, трещали пулеметы, с визгом проносились пули. Так она добиралась тяжело раненная, бегущи двадцать восемь часов подряд. Порой ей казалось, что все кончено, что не бывать ей больше в кругу боя.

Первый базар открывается 8 марта.

Жала без сознания. Потом очнулась. «Надо помочь раненым товарищам». Она была в полу

бреду, ей чудились голоса краснофлотцев, вызывающих помощи. Тамара поползла, действуя здоровой рукой. Кругом грохотали снаряды, трещали пулеметы, с визгом проносились пули. Так она добиралась тяжело раненная, бегущи двадцать восемь часов подряд. Порой ей казалось,

что все кончено, что не бывать ей больше в кругу боя. Но при мысли о том, что она, полуживая, может попасть в плен к немцам, крепко сжимались зубы и неведомо откуда появлялись новые силы, новая энергия. Израненная и истощенная, она добиралась до наших окопов, бессстрашная русская героиня.

За выдающиеся подвиги Тамара Смирнова награждена орденом Красного Знамени.

Н. Михайловский.

Ответ. редактор И. КАЛАЧЕВ.